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Anfrage zur mündlichen Beantwortung O-000015/2014 

an die Kommission 
Artikel 115 der Geschäftsordnung 

Doris Pack 
im Namen des Ausschusses für Kultur und Bildung 

Betrifft: Internationalisierung der Hochschulbildung 

Die Kommission hat am 11. Juli 2013 eine Mitteilung mit dem Titel „Europäische Hochschulbildung in 
der Welt“ (COM(2013)0499) veröffentlicht. Aus diesem Dokument ergeben sich die folgenden Fragen: 

– In welcher Form trägt die Kommission zu den Bemühungen der Mitgliedstaaten und der 
Hochschuleinrichtungen bei, die komparativen Vorteile und kulturellen Werte Europas 
bestmöglich zu nutzen? 

– Wie will die Kommission die Kohärenz und Interoperabilität der einzelnen Elemente der 
Strategien der Mitgliedstaaten für die Internationalisierung der Hochschulbildung stärken? 

– Wird die Kommission die Entwicklung und Umsetzung des neuen mehrdimensionalen 
internationalen Hochschulranking-Tools „U-Multirank“ vorantreiben? 

– Welche Verfahren ist die Kommission bereit einzuleiten, um für Hochschuleinrichtungen Anreize 
zu schaffen, damit sie sich vernetzen, und um deren Bemühungen um eine „Internationalisierung 
zu Hause“ zu fördern und dadurch einen Beitrag dazu zu leisten, dass Wissenschaftler wieder 
dorthin zurückkehren und das dortige Humankapital weiterentwickelt wird? 

– Wird die Kommission Studien zu der Fragestellung durchführen, inwieweit 
Hochschuleinrichtungen oder Netzwerke von Hochschuleinrichtungen, die sich mit 
Interoperabilität befassen, eine tragende Rolle innerhalb der Union spielen können, damit so die 
beiden in Artikel 3 des Vertrags über die Europäische Union postulierten Ziele gefördert werden, 
nämlich der wissenschaftliche und technische Fortschritt und der wirtschaftliche, soziale und 
territoriale Zusammenhalt? 

– Hat die Kommission unter Achtung der Hochschulautonomie erwogen, wie diese Einrichtungen 
dazu aufgefordert werden können, frei zugängliche Lern- und Lehrmaterialien zu nutzen, um 
jedermann ungeachtet der Herkunft oder finanzieller Mittel den Zugang zur höheren Bildung zu 
ermöglichen? 

– Welchen Plan verfolgt die Kommission, um die gegenseitige Anerkennung von Qualifikationen 
sowie die Schaffung von wechselseitigen Mobilitätsprogrammen und mehr gemeinsamen und 
doppelten Abschlüssen zu fördern? 

Eingang: 22.1.2014 
Weiterleitung: 24.1.2014 
Fristablauf: 31.1.2014 


